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Све тла на Р. Са вић

ЦЕН ТАР И ПЕ РИ ФЕ РИ ЈА У АУ ТО БИ О ГРАФ СКИМ  
СПИ СИ МА БО РЕ СТАН КО ВИ ЋА

У ра ду се ба ви мо из у ча ва њем од но са цен тра и пе ри фе ри је у 
ау то би о граф ским спи си ма Бо ре Стан ко ви ћа об је ди ње ним на сло вом 
Под оку па ци јом. Кроз екс пре си о ни стич ку сли ку гра да ко ју узи ма 
као по ла зи ште, пи сац са на гла ше ним со ци јал ним осе ћа јем при ка-
зу је ра сло је ност у про сто ру ко ја упу ћу је на уну тар њу дру штве ну 
по дво је ност и ан та го ни зам из ме ђу но во фор ми ра них дру штве них 
сло је ва у оку па ци о ним усло ви ма. Ели та, ко ју чи не рат ни про фи-
те ри и но си о ци вла сти, при ка за на је као из ра зи то не га тив на и су-
пер и ор на у од но су на мар ги нал ни свет ко ме при па да и ау тор ско 
„ја“. Кре ћу ћи се од спо ља шњег ка уну тра шњем, од но сно од сли ке 
гра да и кон сти ту и са ња цен тра и пе ри фе ри је у про стор ном сми слу 
до мар ки ра ња ста ле шких раз ли ка, Стан ко вић из мар ги нал не по-
зи ци је, кроз ве што пси хо ло ги зо ван ка та лог ли ко ва, да је сво је вр сну 
кри ти ку дру штва, што ње го вој про зи да је ор ве лов ски тон и со ци-
јал но-бун тов нич ки ка рак тер.

Кључ не ре чи: цен тар, пе ри фе ри ја, ан та го ни зам, со ци јал ни ка-
рак тер, мар ги на.

1. Ау то би о граф ски спи си об је ди ње ни на сло вом Под оку па ци јом и об ја-
вље ни пост хум но (1929)1 кри тич ки се оце њу ју, го то во без из у зет ка, као 
сла би ја и умет нич ки ма ње ус пе ла про за Бо ре Стан ко ви ћа. Сте пен не га тив-
не кри ти ке ва ри ра, те и у по го во ру са мог при ре ђи ва ча пр вог из да ња, Дра-
гу ти на Ко сти ћа, иа ко је ње гов при ступ ба зич но бла го на клон, чи та мо да 
„све то ‘Под оку па ци јом’ ни је пра ва књи жев ност, ни умет ност, нај ма ње још 

1 Стан ко вић је за жи во та при пре мао тек сто ве за штам пу, ме ђу тим тек их је Дра гу тин 
Ко стић, на кон ње го ве смр ти, до пу нио и при ре дио. Да је Стан ко вић имао на ме ру да де ло 
об ја ви све до че књи жев ни огла си ко ји ма је на ја вљи вао сво ју но ву књи гу. Огла се штам па не 
у ли сту „Дан“ Ко стић пре но си у це ло сти у свом по го во ру књи зи Под оку па ци јом. Ви ди: 
Ре дак то ро ве на по ме не, Под оку па ци јом, Бе о град 1928.
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она ви ша ли те ра ту ра ко ју је Стан ко вић дао у Ко шта ни, у Не чи стој кр ви, у 
Ста рим да ни ма већ „ви ше за нат ство мо жда“ (косТић 1929: 310). Сли чан 
став за сту па ју и дру ги при ре ђи ва чи Стан ко ви ће вих де ла. Дра го љуб Влат-
ко вић, ко ји је пр ви до пу нио у од но су на пр во из да ње и у ин те грал ном ви ду 
об ја вио За бу шан те као за себ ну књи жи цу 1980. го ди не, та ко ђе на гла ша ва 
да је „Стан ко ви ћев књи жев ни рад под оку па ци јом (...) у од но су на оста ла и 
прет ход на ње го ва де ла, сва ка ко био на ни жем ни о ву (у умет нич ком по гле-
ду)“ (влаТковић 1980: 28) и ис ти че при том да по сво јој основ ној функ ци ји 
тек сто ви ви ше при па да ју жур на ли сти ци не го књи жев но сти, сма тра ју ћи да 
„књи жев них пре тен зи ја и умет нич ког зна ча ја има ју са мо ње го ве при по вет ке-
-фељ то ни За бу шан ти“ (исТо). До ста ра ни је не го Влат ко вић, Ри сто Рат ко вић 
у свом при ка зу књи ге Под оку па ци јом пи ше: „Ако се од стра ни до ку мен тар-
ност ове књи ге, ње на ли те рар на вред ност је ма ла“ (РаТковић 1985: 120). И 
док су сва по ме ну та ста но ви шта услов но ре че но бла го на кло на и у њи ма је, 
осим ис ти ца ња не до ста та ка, еви дент но и по зи тив но вред но ва ње Стан ко ви-
ће вих ау то би о граф ских спи са и по ку шај раз у ме ва ња не за хвал не дру штве-
но-по ли тич ке по зи ци је пи сца, Ду шан Ни ко ла је вић не по сред но по об ја вљи-
ва њу књи ге ре а гу је из ра зи то не га тив но:

Стан ко ви ће во ‘рас кре че но пе ро’ је за вре ме ра та ‘са мо без оч но пањ-
ка ло’ и ње го во пи смо је би ло са мо ‘нај о бич ни је шкра ба ње’. Он је још 
та да ‘из гу био дар и ду шу и по стао јед но на ка зно би ће’, ‘не тре зно шу-
ња ло ко је се уву кло у бу ре од ра ки је’. Због то га и Стан ко ви ће ва књи га 
‘Под оку па ци јом’ је мо ра ла би ти ‘јед на лаж’, ‘јед на од врат на лаж’, ‘ру жна 
ау то би о гра фи ја’ и ‘ле пра’. У тој ‘не пи сме ној бр љо ти ни’ Стан ко вић је, по 
Ни ко ла је ви ћу, ‘раз гу био сво ју ду шу’, јер је био го ри од свих ко је је опи-
сао (влаТковић 1980: 28). 

Влат ко вић ис ти че Ни ко ла је ви ће ву су бјек тив ност и ди ску та бил ност 
ре ле вант но сти ње го ве кри ти ке, ко ја је ве ро ват ни је од го вор Стан ко ви ће вог 
увре ђе ног са вре ме ни ка и при ја те ља, чи је је име у књи зи ди рект но спо ме ну-
то, не го књи жев но кри тич ка ре цеп ци ја (исТо, 27). Тран спа рент но раз от кри-
ва ју ћи на лич је бе о град ске ма ло гра ђан шти не, Стан ко ви ће во де ло је мо ра ло 
иза зва ти не га тив не ре флек се од стра не исте, што се при род но на до ве за ло и 
на осу ду пи шче ве са рад ње са та да оку па тор ским ли стом Бе о град ске нови не. 
Пи сац се та ко на шао у уло зи дво стру ко осу ђе ног, и то у фа зи пре пи са ња и 
по сле дич но, пост хум но, по об ја вљи ва њу де ла. На во де ћи ни по да шта ва ња и 
не во ље ко је је Стан ко вић пре тр пео по след њих го ди на свог жи во та, Влатко-
вић под вла чи кул ми на ци ју не тр пе љи во сти и не га тив не кри ти ке:

Но, још бе со муч ни ја кам па ња про тив Стан ко ви ћа се по ди гла 1929. 
го ди не ка да се по ја ви ла ње го ва књи га ‘Под оку па ци јом’. Та да су про тив 
Стан ко ви ћа уста ли и они ко ји су га по сле пр вог свет ског кр во про ли ћа 
ве ли ча ли или би ли на па да ни за јед но с њим (исТо).
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Ме ђу тим, еви дент ни су и по ку ша ји да се тај Стан ко ви ћев ан га жман 
оправ да, нај пре од стра не при ре ђи ва ча књи ге Под оку па ци јом Д. Ко сти ћа2, 
за тим од Влат ко ви ћа ко ји се на до ве зу је на ста но ви ште пр вог при ре ђи ва ча 
и ис ти че со ци јал ни ста тус но ви на ра-пи сца: „Стан ко вић је под оку па ци јом 
тра жио из лаз из те шке ма те ри јал не си ту а ци је“ (исТо 17). Ко ли ко је слу чај 
Стан ко ви ће ве оку па тор ске са рад ње и де ла ко је јој је по сле до ва ло ак ту е лан 
и у осно ви по ле ми чан ви ди мо и по за сту пље но сти у са вре ме ној кри ти ци. 
О Стан ко ви ћу као „су ви шном пи сцу“ пи ше Дра ган Жу нић ко ји та ко ђе оправ-
да ва ње гов рад у Бе о град ским но ви на ма, ујед но ис ти чу ћи и по себ но на гла-
ша ва ју ћи де ло ва ње Бо ре Стан ко ви ћа као пи сца: „Бо ра Стан ко вић ни је соци-
јал ни бо рац, ни је уоп ште бо рац, или је са мо бо рац за го ло пре жи вља ва ње 
соп стве не по ро ди це при хо ди ма од ње го во га слу жбе нич ког и књи жев нич ког 
ра да“ (жунић 2009: 64). И ње го ву бор бу пи са њем: „Јер усред ра та се сви 
бо ре за го ли жи вот, а овај пи сац – пи шу ћи“ (исТо 66).

У ци љу од бра не са мог де ла, пак ис ти ца на је ње го ва до ку мен тар ност и 
да је Стан ко вић „у осно ви био објек ти ван и искрен хро ни чар и за пи си вач, 
ме мо а ри ста ко ји се бе ни је ште део а дру ги ма ни је пра штао“ (влаТковић 1980: 
28) и да ће „ње го во об ја вље но де ло ‘Под оку па ци јом’ и ње го ви фељ то ни 
‘За бу шан ти’ оста ти ипак као исто риј ски до ку мен ти о мо рал ној по ср ну ло сти 
и ла жној ро до љу бо во сти срп ске гра ђан ске кла се“ (исТо 28). Ме ђу тим, осим 
ни за по ле ми ка и од но са осу да-од бра на, по сле Ко сти ће вог по го во ра, сту ди-
о зног при сту па Стан ко ви ће вим ау то би о граф ским спи си ма као ин те грал ном 
де лу не ма, чак ни код оних ау то ра ко ји ни су до во ди ли у пи та ње њи хо ву 
умет нич ку ре ле вант ност. Углав ном по вр шно и фраг мен тар но ис так ну те су 
и пре по зна те по је ди не осо бе но сти тек сто ва, без ам би ци ја да се спро ве де 
те мељ ни је ис тра жи ва ње, да се упо ре де са де ли ма исте или бар срод не те-
ма ти ке и на по слет ку оце не по зи тив но или не га тив но. 

На ста ла у по зној фа зи ства ра ла штва, књи га Под оку па ци јом умно го ме 
од сту па од утвр ђе не по е ти ке у ко јој су фор ми ра на сва Стан ко ви ће ва де ла 
ко ја су јој прет хо ди ла. Из ме ште ни из тип ског и за Стан ко ви ће во де ло од-
ре ђу ју ћег вра њан ског ло ка ли те та и ло ци ра ни у дру штве но и про стор но 
ра сло јен град у оку па ци о но вре ме, при ка зан пре вас ход но у ње го вом на лич-
ју, ау то би о граф ски спи си све до че о опа да њу сти ла јед ног пи сца и ра ди кал-
ном за о кре ту у по е ти ци. По е ти ци на за ла ску. У бе о град ским фељ то ни ма и 
при ча ма не ма оних еле ме на та Стан ко ви ће ве про зе ко ји су пре по зна ти као 

2 У по го во ру пр вом из да њу књи ге Под оку па ци јом Дра гу тин Ко стић так са тив но на-
во ди ар гу мен те ко ји оправ да ва ју Стан ко ви ће ву са рад њу са оку па тор ским ли стом. Као 
пр ви на во ди „очај но ма те ри јал но ста ње по ро ди це“, „дру ги је раз лог из ра жен у стал ном 
стра хо ва њу од Стан ко ви ће вом од ин тер ни ра ња“, тре ћи раз лог је осе ћај не прав де и у „пове-
ћа ној ин тен зив но сти ње го вог по сма трач ког да ра при по ве да ча ре а ли сте и со ци јал ног кро-
ни ча ра“ и као че твр ти, „ду бо ко ху ма на осе ћа ња“, бу ду ћи да су фељ то ни че сто има ли функ-
ци ју огла са у ко ји ма су да ва ни по да ци о си ро ти њи ко јој је по моћ би ла по треб на (Ви ди: 
Ре дак то ро ве на по ме не, Стан ко вић, Под оку па ци јом 1928).
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нај вред ни је у ње го вом ства ра ла штву: на гла ше ног ли ри зма, рас ко шног сти-
ла фор ми ра ног под ја ким ори јен тал ним ути ца јем, „жа ла за мла дост“ и те шке 
ме лан хо ли је ма ни фе сто ва не кроз пе сму. Про фи ње на и есте ти зо ва на ту га 
усту пи ла је ме сто гор чи ни као по сле ди ци лич ног ис ку ства. Та гор чи на је 
до ми нан тан тон ау то би о граф ских спи са и мо гу ћи узрок че сте хи пер бо ле и 
пре на гла ше не су бјек тив но сти3.

Не по сред но пред об ја вљи ва ње књи ге Под оку па ци јом Ка ша нин ће гло-
ри фи ко ва ти Стан ко ви ћев ста тус у срп ској књи жев но сти са же то за кљу чу-
ју ћи да је он „нај ра фи но ва ни ји сти лист ко га ми има мо“ (каШанин 1985: 71). 
Та се ви со ка вред но сна оце на Стан ко ви ће вог сти ла не мо же при ме ни ти и на 
ау то би о граф ске спи се об ја вље не исте го ди не, али по сле Ка ша ни но вог есе ја. 
Син так сич ке сла бо сти ко је су при сут не и у зе ни ту Стан ко ви ће ве про зе, 
ње го вим умет нич ки нај у спе ли јим де ли ма (Не чи ста крв, Ко шта на, при по-
вет ке), при мет не су и у ау то би о граф ским спи си ма. У пре ђа шњим де ли ма 
оне су пак оста ја ле у сен ци из ра жај но сти и ле по те ње го вог је зи ка, те сма тра-
мо да је су ви шно при сту па ти им с не га тив ног аспек та и узи ма ти их у по себ-
но раз ма тра ње. Ипак, сам стил у знат ном опа да њу не мо же се пре ви де ти, и 
то је у кри ти ци при ме ће но и од стра не Ни ко ла је ви ћа, што смо већ из дво ји ли, 
али и од стра не Ри сте Рат ко ви ћа ко ји уо ча ва „пу но аљ ка во сти у ком по зи-
ци ји, па чак и у пра вље њу ре че ни ца“ (РаТковић 1985: 122). Естет ску вред ност 
Стан ко ви ће вог је зи ка као да је про гу та ла ма те ри јал на бе да и ис ку ство пот-
пу не де ху ма ни за ци је. Ин те ре сант на је по ја ва да што је ком по зи ци ја згу-
сну ти ја и кон це тра ци ја ма ло гра ђан шти не ин те зив ни ја, то је и стил си ро-
ма шни ји. Ана лог но, и са ма са ти ра, у по је ди ним тек сто ви ма пре на гла ше на, 
вр ло рет ко је про ду хо вље на и сти ли зо ва на. 

Стан ко ви ће вим је зи ком дик ти ра бе да4, ма те ри ја ли зо ва но по и ма ње 
ствар но сти, што је оправ да но ако се узме у об зир по зи ци ја из ко је пи ше и 
глад, као лајт мо тив књи ге Под оку па ци јом. Сто га, упра во у со ци јал ном 
окру же њу тре ба тра жи ти узро ке мањ ка во сти и сла бе умет нич ке вред но сти 
де ла ко је је пред мет раз ма тра ња. У скла ду с тим је и дру штве на по зи ци ја 
пи сца, ко ја се ја сно иш чи та ва из до ми нант но ау то би о граф ских тек сто ва. 
Дру го, књи га Под оку па ци јом и жан ров ски од сту па од де ла ко ја јој прет хо-
де. У жан ров ски хи брид ној књи зи об је ди ње ни су фељ то ни, днев нич ки и 
ау то би о граф ски за пи си, уз низ анег до та ко је не би би ле ли ше не сми сла ни 
ако би се из дво ји ле као са мо стал не и на по слет ку, има у оку па ци о ним тек-
сто ви ма Бо ре Стан ко ви ћа и сво је вр сних ми кро при ча (Пред ка сап ни цом, 
Про да ја бон бо на, Но во на се ље и дру ге), па и тен ден ци је да се удру же у 

3 „Ње го ви при ка зи оди шу гор чи ном, али не зло бом. У без об зир но сти то га при ка зи-
ва ња има љут ње лич но увре ђе ног чо ве ка, мо жда по не где и не хо тич ног пре те ри ва ња, али 
је она за сно ва на на јед ном по ште ном ли бе рал ном кри ти ци зму“ (РаТковић 1985: 120).

4 „Глад пре ти да нас уни шти. И ни ка ква ми сао се ви ше у мо згу ја че, на ме тљи ви је, не 
усе ља ва не го ка ко ћеш сво је не за ме сец два не го чак до но ве же тве, но вог ле та, да снаб деш 
и оси гу раш“ (сТанковић 1987: 32).
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ши ру на ра тив ну це ли ну. Ме ђу тим, Стан ко ви ће ва ау то би о гра фи ја је не у ре-
ђе на, пер спек ти ва из ко је пи ше је час но ви нар ска, час књи жев нич ка, али 
увек лич но ин то ни ра на, и због то га се сви тек сто ви об ја вље ни у пр вом из-
да њу књи ге Под оку па ци јом, из у зев одељ ка Сур ду ли ца мо гу ту ма чи ти као 
ау то би о граф ски. И тре ће, као бит на од ли ка књи ге и мо жда нај ре ле вант ни-
ји раз лог ве ћи ни ње них не до ста та ка ко ји су ис ти ца ни, је сте умор и ис ку ство 
пре жи вље ног ра та, до жи вље не пот пу не де ху ма ни за ци је, су о ча ва ње са на-
лич јем дру штва и спо зна ја про па сти свих вред но сти, што ће и сам пи сац 
на гла си ти у раз го во ру са Бра ни ми ром Ћо си ћем, ис ти чу ћи не мо гућ ност 
пи са ња по сле ра та:

Ка ква умет ност, ка ква књи жев ност! Шта она ту мо же да учи ни, 
ка ко да опле ме ни оно што се не да опле ме ни ти? Ис ка са пље не љу де, 
про су та цре ва, крв? (ћосић 1988: 261).

Ни су са мо кри ти ча ри оспо ра ва ли умет нич ку вред ност књи ге Под оку
па ци јом. Ау тор, и сам све стан сла бе умет нич ке вред но сти де ла, у крат ком 
пред го во ру жан ров ски га од ре ђу је као „по ку шај ау то би о гра фи је“. О Стан-
ко ви ће вој ау то би о гра фи ји као „по ку ша ју“ пи са ће и Ри сто Рат ко вић: „Он је 
по ку шао у њој да да свој жи во то пис, али то ни је учи нио“ (РаТковић 1985: 118). 
Исто врем но, Рат ко вић ће ука за ти да је реч о ипак зна чај ном де лу јер „пр во: 
оно је до ку мент о ствар но сти јед ног по слов ног ро до љу ба и дру го: оно при-
ка зу је књи жев ни ка Бо ру Стан ко ви ћа из ван ње го ве вра њан ске ле по те“ (исТо 
119). Осим до ку мен тар но сти, ни за ау то по е тич ких ис ка за, вр ло до бре ка рак-
те ри за ци је од ре ђе них ти по ва ли ко ва, при мар на је умет нич ка вред ност Стан-
ко ви ће вих ау то би о граф ских спи са у њи хо вом со ци јал ном ка рак те ру. И док 
по ка рак те ри за ци ји ли ко ва Стан ко ви ће ва про за иде у ред са Ну ши ће вим ко-
ме ди ја ма, по са ти ри са До ма но ви ће вим при по вет ка ма, со ци јал ни ка рак тер 
омо гу ћа ва и им пли ци ра да је чи та мо у истом кљу чу у ком чи та мо и Ор ве лов 
ро ман Ни ко и ни шта у Па ри зу и Лон до ну. 

Стан ко ви ће ви ау то би о граф ски спи си пи са ни су из по зи ци је пи сца који 
не по сред но про жи вља ва ма те ри јал ну бе ду5 и де ли мич но у том кон тек сту 
тре ба тра жи ти узро ке ње го вом оси ро ма ше ном сти лу. Или на про сто за кљу-
чи ти да не сре ђе ност, не до вр ше ност тек сто ва уз све дру ге не до стат ке је сте 
фор ма ко ја од ра жа ва су шти ну. Сво јим „по ку ша јем ау то би о гра фи је“ Стан ко-
вић као да је до вр шио пор трет на лич ја ефен ди Ми ти ног ка пу та, при ка зав-
ши нај ра зли чи ти је дру штве не сло је ве, да ју ћи при том сли ку гра да и ње го ву 
ор га ни за ци ју у опо зи ци ја ма. На гла ше ни ан та го ни зми ко ји се фор ми ра ју на 
раз ли чи тим ни во и ма и сход но то ме да ју се ту ма чи ти са раз ли чи тих аспе ка-
та, кључ ни су за раз у ме ва ње со ци јал ног ка рак те ра де ла и нај бо ље ме то до-
ло шко сред ство ко је раз ја шња ва кри ти ку дру штва као но се ћу иде ју књи ге.

5 „Иа ко је био по знат као пи сац, Стан ко вић ни је имао над ме но др жа ње, а за вре ме 
оку па ци је нај ви ше се дру жио са ‘сит ним’, ‘обич ним’ љу ди ма“ (влаТковић 1980: 18).
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2. анТагонизаМЦенТРаиПеРиФеРиЈекРозПРосТоРнуРаслоЈеносТ. За разу-
ме ва ње по е ти ке про сто ра Стан ко ви ће ве пр о зе сли ка гра да је од бит ног 
зна ча ја. И док је у пре те жном де лу ње го вог ства ра ла штва при ка зи ва на им-
пре си о ни стич ки, у сли ци гра да у ау то би о граф ским спи си ма пре о вла ђу је 
екс пре си о ни стич ка ви зи ја. Ме ђу тим, о пра вом екс пре си о ни зму не мо же мо 
го во ри ти у књи зи Под оку па ци јом, већ пре о екс пре си о ни стич ким при меса-
ма при сут ним у фор му ли са њу про стор них опо зи ци ја, од но сно ан та го ни зма 
цен тра и пе ри фе ри је. Дру го и бит но од сту па ње од пре о вла ђу ју ће по е ти ке 
је сте из ме шта ње из вра њан ског ло ка ли те та, што смо већ на по ме ну ли од ре-
ђу ју ћи де ло Под оку па ци јом у це ло куп ном ства ра ла штву Бо ре Стан ко ви ћа. 

У увод ном де лу Успо ме на, у пр вом ли цу, пи сац на гла ше но су бјек тив-
но пи ше о свом по врат ку из ло го ра у Дер вен ти. Нај пре се ус по ста вља опо-
зи ци ја из ме ђу има ги нар ног и ре ал ног. Вра ћа ју ћи се из за ро бље ни штва у 
оку пи ра ни град, пи сац ства ра емо ци о нал но обо је ну пред ста ву о свом ду го 
же ље ном до му. Ме ђу тим, ку ћа се ука зу је са свим су прот ном од за пам ће не 
и за ми шље не. Уме сто оче ки ва них евен ту ал но „на хе ре них и по па лих ло за“ 
са ули це у ку ћу про ди ре не при ја тан ва здух ко ји по ја ча ва екс пре си о ни стич ки 
до жи вљај, са спо ља шњег про сто ра про ши ру ју ћи се на уну тра шњи јер ће се 
осе ти ти и „из на пу клих зи до ва, раз ва ље них ра га сто ва, от па лог мал те ра, 
на ме шта ја, ста рих јор га на, ја сту ка“ (сТанковић 1987: 10). Не при ја тан ва здух 
ко ји из јав ног про ди ре у ин тим но ука зу је на не у мит ност ра та ко ји не из узима 
ни ко га и ни шта, на ро чи то не си ро ти њу ко ја жи ви на пе ри фе ри ји. Це ло куп-
но на се ље је при ка за но де струк тив но и за стра шу ју ће. „Спро ћу мо је ку ће“, 
пи ше Стан ко вић, „кроз про ре ђе не и по ло мље не огра де на по ља ни иза Плат-
на ре го ми ла ка ме ња кре чом по ли ве на, ко ја по ка зу је гро бо ве по ги ну лих 
при ли ком бор бе, а где се још на по не ком ка ме ну, ка ко ми же на и де ца при-
ча ју, ви ди цр ве ни ло кр ви“ (исТо 11). Ку ћа је окру же на гро бо ви ма по ги ну лих 
и ба ра ка ма – про стим над стре ши ца ма у ко ји ма су би ле сме ште не из бе гли це. 
Пи сац по сма тра град ха о тич но али и кроз на гла ше ну ди мен зи ју пра зни не: 
„ваљ да због тих гр о бо ва и тих ба ра ка, ко је су се цр ни ле и зја пи ле пра зне да 
нас при ли ком ка квог оп штег ин тер ни ра ња по но во при ме, још су вљи, још 
пу сти ји чи нио ми се цео овај мој крај“ (исТо 12). При мет на је упо тре ба боја 
ко је по ја ча ва ју екс пре си о ни стич ки до жи вљај и на гла ша ва ју кон траст. Тра-
го ви цр ве не кр ви, цр не ба ра ке и гро бо ви, „кла нич ка пру га ко ја се тро мо 
цр ни ла“ (исТо 12) и кон тра сно „бле шта во раз ли вен Ду нав, чи ја је бе ли на 
би ла сва ки час пре ки да на цр ним си лу е та ма стра жа ра и њи хо вих ба јо не та“ 
(исТо), за тим цр но-жу та за ста ва Гуверманa ко ју ће пи сац не ко ли ко пу та 
по ме ну ти, све те упо тре бе бо ја ука зу ју на ја сно при су ство екс пре си о ни-
стич ких еле мен та у Стан ко ви ће вим Успо ме на ма. 

Сли ка ра зо ре них ку ћа се пре но си из пи шче вог кра ја и у дру ге де ло ве 
гра да где су „кап ци пр о зо ра за пу ше ни“, док се на зи до ви ма пре по зна ју тра-
го ви кур шу ма. По за ра слим дво ри шти ма не ма жи во ти ња, ни ти би ло ка квих 
тра го ва жи во та. Од ра зо ре них ку ћа „са мо штр че зи до ви а међ њи ма па ли 
кућ ни кров, ко ји, од у пи ру ћи се о зе мљу сво јим као ре бра по ве за ним гре да ма 
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и шин дра ма, као да по ку ша ва по но ва да се диг не“ (исТо). Та кву екс пре сио-
ни стич ку сли ку Бе о гра да на ла зи мо и у при по ве ци Рај Ми ло ша Цр њан ског: 

За пу ште не ули це, са из ри ве ном кал др мом, зја пи ле су, и чи ни ле се 
нео бич но ду ге и нео бич но бла тња ве. Ку ће, са по раз би ја ним про зо ри ма, 
из ко јих су ви ри ле кр пе и сла ма, и ко је су за у да ра ле стра шно, оста ле су 
пра зне и бед не, ка ко их је вој ска оста ви ла (ЦРњански 1993: 116). 

И као што Цр њан ски као је ди но осве тљен про стор пред ста вља јав ну 
ку ћу6, Стан ко вић као опо зитан пе ри фе ри ји при ка зу је цен тар гра да. Јер, „док 
су кра је ви ва ро ши пу сти, пра зни, са по тек не ком ку ћом и рад њи цом по но-
ва отво ре ном и ожи ве лом, го ре, цен тар ва ро ши, по ред свег ру ше ња, је исти. 
Исте тр го ви не, исти из ло зи, иста пи ја ца и исти као не ка да љу ди“ (сТанковић 
1987: 19). Стан ко вић фор ми ра из ра зи то не га ти ван став пре ма гра ђан ству 
ко је је под ле гло оку па ци о ним вла сти ма, из бе гло ал бан ску гол го ту и ујед но 
про фи ти ра ло. Тај став, као по ла зи ште, до ми нант но од ре ђу је све ње го ве 
ау то би о граф ске тек сто ве са бра не у књи зи Под оку па ци јом. При ка зу ју ћи 
цен тар гра да као опо зитан пе ри фе ри ји, пи сац на гла ша ва со ци јал ни јаз из-
ме ђу дру штве них сло је ва. И док по ред раз ру ше них ку ћа на пе ри фе ри ји 
ни чу гро бо ви, Кнез-Ми ха и ло ва, Ма ће дон ска ули ца, Те ра зи је, Глав на Чар-
ши ја оста ју не про ме ње ни. Пе ри фе ри ја је од раз рат ног ста ња, рад ње су за-
ме ни ли ро во ви и ве ша ла, али су за то у цен тру „све ве ће тр го ви не по но ва 
отво ре не“ (исТо 21). Или, исто у Успо ме на ма, Стан ко вић у не ко ли ко ре че-
ни ца опи су је Ду ша но ву ули цу: 

Још из да ле ка вам штр че ре до ви пу стих дим ња ка, пар чад за др жа на 
у па да њу плат на од зи до ва и кро во ва, за ка че них и уви је них гво зде них 
тре ге ра. Чи сто као да осе ћа те, ма да та мо, међ тим по ру ше ним кро во-
ви ма и дим ња ци ма жи ви по но ва свет, смрад од га ра, од па ље ви на и 
ру ше ви на (исТо 27).

и за тим у сле де ћој ре че ни ци, фор ми ра ју ћи ан та го ни зам: „Го ре, у са мој варо-
ши, Кнез-Ми ха и ло вој ули ци и Те ра зи ја ма, зна те уна пред шта ће те ви де ти“ 
(исТо). У цен тру се рат не од ви ја зби ља, у ње му је жи вот ма ње-ви ше не про-
ме њен, за раз ли ку од пе ри фе ри је на ко јој су ло ци ра ни ја сни по ка за те љи 
ра та: ба ра ке, гро бо ви и ве ша ла.

Па ра диг ма тич на за ан та го ни зам из ме ђу цен тра и пе ри фе ри је је сте крат-
ка цр ти ца Две Бо го ја вљен ске про це си је. У њој је опи са на Бо го ја вљен ска 
про це си ја ко ја се кре ће, „ве се ло, раз дра га но пе ње ка Са бор ној цр кви“ и њу 
чи ни гра ђан ство, „го спо да и го спо ђе у ста ја ћим оде ли ма“ ко ји жу ре да стиг ну 
на про це си ју. С дру ге стра не, као опо зит ну гру па ци ју – дру гу про це си ју, 
Стан ко вић при ка зу је се ља ке и се љан ке ко је „у блат ња вим ко шу ља ма“, уви је не 

6 „Са мо је иза ста ни це, на јед ном углу, би ло по це лу ноћ све тло сти. (...) То је би ла 
јав на ку ћа“ (ЦРњански 1993: 117).
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у „пре га че и по ња ве“ стра жа ри „спро во де у за твор у Гра ду и, од мах ис под 
Гра да, ка Зе му ну“ (исТо 72). Две про це си је се су сре ћу, али су им сме ро ви 
друк чи ји. Јед на се пе ње ка цен тру, дру га си ла зи ка пе ри фе ри ји, у скла ду са 
со ци јал ним ста ту си ма. Стан ко вић ов де фор ми ра три ан та го ни зма, из ме ђу 
цен тра и пе ри фе ри је у про стор ном сми слу, со ци о ло шку у кон тек сту кла сних 
раз ли ка. Тре ћи је ан та го ни зам жи во та и смр ти. Док по вла шће ни сла ве жи-
вот, ин тер ни ра ни иду у по тен ци јал ну смрт. 

У ци клу су Бе о град ске шет ње ко ји са чи ња ва ју Стан ко ви ће ви фељ то-
ни-при че об ја вљи ва ни у Бе о град ским но ви на ма, при ка за ни про стор не ма 
исту со ци јал ну функ ци ју као у Успо ме на ма и Бе ле шка ма. Са мим тим што 
је лист био оку па ци о ни, ло гич но је да ни је мо гло би ти раз у ђе ни јих опи са 
по сле ди ца ра та. Та ко Стан ко вић Ка ле мег дан при ка зу је при год но и кул ту ро-
ло шки, без пре тен зи ја да ука же на ан та го ни зам из ме ђу цен тра и пе ри фе ри је. 
Ипак, по сред но ука зу је на дру штве ну ра сло је ност. Та ко опи су је књи жа ру 
свог из да ва ча на Глав ној чар ши ји. Рад ња је „пу ни је и рас ко шни је на ме ште на 
не го икад. Про зо ри се не ви де од сил ног из ло га: сли ка, књи га, му зи ка ли ја“ 
(исТо 101). Ме ђу тим, у тој књи жа ри не ма ме ста за Стан ко ви ће ве Бож је љу де, 
„су ви шне књи ге“ на но во фор ми ра ном тр жи шту. На кра ју фељ то на, Стан-
ко вић да је опис про да је истих књи га на пи ја ци, чи ме се по сти же со ци јал ни 
кон траст у од но су на при каз књи жа ре: „И са да ено на пи ја ци Бож ји љу ди 
по ре ђа ни ме ђу кан та ма ма сти, бу ра ди ма ки се ла ку пу са, су вом сла ни ном, 
пр шу том и ко ба си ца ма, а од о зго увен ча ни као не ким ау ре о лом, вен ци ма 
лу ка, па при ке и ме тла ма, сто је“ (исТо 105). 

Текст Но во на се ље, фор мал но фељ тон, об ја вљен у Бе о град ским но ви
на ма 29. IX 1917, али по на чи ну об ли ко ва ња и екс пре си о ни стич ким де та-
љи ма ипак пре суд ни је ми кро-при ча, у це лој књи зи нај бо љи је по ка за тељ 
про стор не ра сло је но сти и пот пу не де ху ма ни за ци је. При ча је крат ка и у њој 
пре о вла да ва опис пе ри фе ри је Бе о гра да. У тај крај, као и у Ду ша но ву ули цу, 
„чо век се не ра до усу ђу је да оде у шет њу“ (исТо 164). Ка ра бур ма је „го ло, 
из бра зда но бр до са оном че твр та стом и бе ло окре че ном ка ра у лом, где су се 
у мир на вре ме на обич но стре ља ли осу ђе ни на смрт“ (исТо 164) (под ву кла 
С. С.). У при чи до ла зи до из ра жа ја Стан ко ви ћев но ви нар ски ан га жман у 
оку па ци о ном ли сту, као и у свим тек сто ви ма об ја вље ним за вре ме са рад ње. 
Ипак, кон цеп циј ски се она укла па са од лом ци ма из Успо ме на и Бе ле жа ка 
ко је смо из дво ји ли. Као и у Плат на ри, кра ју у ко ме је Стан ко вић жи вео и у 
увод ном де лу дао опи се гро бо ва, ба ра ка и раз ру ше них ку ћа на су прот бле-
шта вог Ду на ва ко ји про ти че по ред, та ко је и у Ка ра бур ми раз ру ше но и 
не у глед но. Ан та го ни зам цен тра и пе ри фе ри је огле да се у из бе га ва њу гра-
ђа на да за ла зе у овај крај, али и у то ме што „се од увек на ту стра ну и баш 
око те Ка ра бур ме из це ле ва ро ши из но си и ба ца ђу бре и оста ли ста реж и 
тру леж“ (исТо 164). И у сле де ћој ре че ни ци: „Ка ра бур ма штр чи и не у год но 
ди ра, док це ла оста ла око ли на на док на ђа ва ле по том и при ма мљи во шћу“ 
(исТо). Око ли ну Стан ко вић опи су је иди лич но: ба ште су ле по уре ђе не, њиве 
по жње ве не, по ред њих про ти че Ду нав, у да љи ни се на зи ре ба нат ска рав ни ца... 
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И за тим са на гла ше ним кон тра стом ис ти че бе ду „но вог на се ља“ ко је ни че 
из ђу бри шта, као пот пу но мар ги на ли зо ва на за јед ни ца, не при за на та и од ба-
че на од стра не гра да. У скла ду са про сто ром су и ста нов ни ци ко ји жи ве у 
сво јим од сме ћа и кр па им про ви зо ва ним ку ћи ца ма:

Све су то љу ди ко ји од ста рих ства ри: кр па, от па да ка, по ко је ста ре 
шер пе, кан те, зар ђа ле гво зде не шип ке, пле ха, пар че та вре ће, – од све га 
то га они про би ра ју и што је по но во за упо тре бу и што се мо же по но ва 
про да ти, одва ја ју, сла жу на те сво је ко ли бе (сТанковић 1987: 165).

У дру гом де лу при че, Стан ко вић опи су је „бож је љу де“, ста ро се де о ца 
Ка ра бур ме и ње го ву же ну, ко ји се и по по ступ ци ма и по из гле ду укла па ју 
у сре ди ну у ко јој жи ве. Ста ро се де лац ску пља ста реж и пре про да је је, и док 
он пре би ра по ђу бри шту, ње го ва же на за ко ју из крат ког ди ја ло га са зна је мо 
да се зо ве Ми ле ни ја, у ди му по ку ша ва да ску ва ка фу, али јој то те шко пола-
зи за ру ком јер са Ду на ва ду ва ве тар, ко ји ука зу је на то да је и при ро да не-
при ја тељ ски на стро је на пре ма мар ги на ли зо ва ним гра ђа ни ма. При ча је па-
ра диг ма тич на за ан та го ни зам из ме ђу цен тра и пе ри фе ри је. Ста ро се де лац и 
ње го ва же на жи ве пот пу но де гра ди ра ни, асо ци ја ли зо ва ни и ис кљу че ни из 
дру штве не за јед ни це ко ја их тим ви ше де гра ди ра и уни жа ва та ко што ба ца 
ђу бри ште на њи хов жи вот ни про стор. С дру ге стра не, „бож ји љу ди“ су 
при род но сто пље ни са про сто ром, они екс пло а ти шу „ста реж и тру леж“ из 
ђу бре та и про да ју их ста ри на ри ма. На тај на чин ђу бре се по сред ством тр-
го ва ца по но во вра ћа у цен тар што сиг на ли зи ра на ци клич ност и уз на слов 
ко ји ја сно на гла ша ва бу дућ ност та квог на се ља и ре че ни цу да ту „ни че чита-
ва но ва ва рош и но во не ко ‘на се ље ње’“ (исТо), пи сац код чи та о ца им пли ци-
ра за кљу чак да та ква на се о би на има тен ден ци ју да се про ши ри. Са мим тим, 
слу же ћи се на гла ше ним кон тра сти ма, Стан ко вић из де ка дент не по зи ци је 
бо дле ров ски ука зу је на по јам но вог гра да.

Ана лог но про сто ру и ан та го ни зму цен тра и пе ри фе ри је ус по ста вља ју 
се и по зи ци је ли ко ва ко ји су исто та ко су че ље ни јед ни дру ги ма и при ка за ни 
у сво је вр сним опо зи ци ја ма. Стан ко ви ће ва по ро ди ца бо ра ви на пе ри фе ри ји, 
али пи сац-но ви нар-на ра тор са мо де ли мич но. Ау тор се кре ће од пе ри фе ри је 
ка цен тру и обрат но, што ње го вом тек сту омо гу ћа ва ши ри ну и да је пот пу-
ни ју сли ку. 

3.анТагонизаМЦенТРаиПеРиФеРиЈекРоздРуШТвенуРаслоЈеносТ. Кон сти-
ту и са ни у про сто ру, цен тар и пе ри фе ри ја ука зу ју и на дру штве ну ра сло је ност 
и ства ра ње опо зи ци је из ме ђу ели те као су пер и ор не у од но су на ве ћин ско 
гра ђан ство. Ли ко ви ко ји фи гу ри ра ју, не ки ком плек сни је ка рак те ри зо ва ни, 
не ки пак да ти са мо као ски ца и про то тип ма ло гра ђа ни на, го то во увек су у 
не кој вр сти опо зи ци је. Ау тор пи шу ћи су бјек тив но из мар ги нал не по зи ци је, 
у ве ћи ни тек сто ва на гла ша ва ан та го ни зам со ци јал ног ка рак те ра, што и омо-
гу ћа ва при ступ де лу с овог аспек та.
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Као екви ва лен ти раз ру ше ног гра да, фи гу ри ра ју у Стан ко ви ће вој књи-
зи исто та ко по ср ну ли и из му че ни ли ко ви, ма хом ста нов ни ци пе ри фе ри је. 
По по врат ку из Дер вен те пи сац у раз ру ше ној ку ћи за ти че сво ју „бле ду, су ву“ 
де цу и же ну „још су вљу, сла би ју (...) упо ла сма ње ну и згр че ну“ (исТо 10). 
За тим да ље, кре ћу ћи се гра дом, пи сац сре ће при ја те ље ко ји фи зич ки не 
од сту па ју од чла но ва ње го ве по ро ди це. О побратиму Или ји Стан ко вић пи ше:

Али се још ви ше из не на дих кад га ви дех ка кав из гле да. Не онај 
пу ни, об ли и чи сто мо дро све тли и ве чи то на сме ја на ли ца ‘брат’, ‘кум’, 
‘по бра тим Или ја’, већ смр ша вео а ли ца ту жног, очај ног, и свег об ра слог 
у бра ду, бр ко ве (исТо 13).

Или о Шап ча ни ну, за ко га пи сац кон ста ту је да је „већ кре зуб“ (исТо), 
док Шти ха мо лер „рас кре че них но гу ву че не ке за ве жља је“ (исТо 14). По сма-
тра ју ћи сво је при ја те ље, углав ном мар ги на ли зо ва не „бив ше умет ни ке, глум-
це и чи нов ни ке“ (исТо 106), пи сац за кљу чу је да су на „сви ма оде ла, по ред 
сва ки да шњег до те ри ва ња и пе гла ња, ипак сва до тра ја ла, из ло мље на. Ка пут 
јед не бо је, пр слук од дру гог што фа, а пан та ло не од тре ћег“ (исТо 14). И 
убр зо за тим као опо зи ци о ну бив шим и су ви шним гра ђа ни ма при ка зу је но-
во фор ми ра ну ели ту ко ја бо ра ви у цен тру гра да. То су ми ни стри, про фе со-
ри, по ли ти ча ри, тр гов ци и за на тли је ко ји су при хва ти ли оку па ци о ну власт 
и „са оном истом фа ми ли јар но шћу са да се дру же и оп ште са ау стриј ским 
чи нов ни ци ма (...) исто она ко као не ка да са на шим вла сти ма“ (исТо 21). За 
раз ли ку од Стан ко ви ће ве по ро ди це, при ја те ља, они су при јат ног из гле да 
ко ји су ге ри ше на њи хо во до бро ма те ри јал но ста ње. Са при мет ном гор чи ном 
Стан ко вић ће за пи са ти: „све за дри гло и леп ше об у че но не го ика да“ (исТо 20). 
Из мар ги нал не по зи ци је Стан ко вић их че сто опи су је као ка ри ка ту ре, ју на-
ке ко ји су се пре ко но ћи по кон ди ри ли и по ста ли но ва бе о град ска ели та. О 
пре ла ску из јед ног ста ту са у дру ги пи ше Стан ко вић у при чи Код Жи че. Ка-
фе џи ја Јо ван вр ши из ме не у про сто ру што ди рект но ука зу је и на дру штве ну 
ини ци ја ци ју. Ње го ва ка фа на је у но вим усло ви ма „под мла ђе на, по го спо ђе на“ 
(исТо 109). Ана лог но про сто ру и ка фе џи ја ме ња сво ју спо ља шност: 

А и сам га зда Јо ван дру ги. Ни је ви ше ишао у ча ра па ма и па пу ча ма. 
Обу као ци пе ле. Ни је ви ше био у пр слу ку и у мин та ну, већ у не ком крат ком 
ге ро ку до ви ше ко ле на и осо би то га кро ја и са на гла ви још ве ћом цр ном 
шу ба ром (исТо). 

Сли чан га зда Јо ва ну је и га зда Ар са: 

За ву као ру ке у џе по ве пан та ло на и њи ма по др жа ва свој ши ро ки 
тр бух ко ји му се, по чев од под ваљ ка, спу шта и раз ле ва на пр си ма да му 
ни ка да не мо же би ти за коп чан ни ка пут ни пр слук, а ка мо ли она ши-
ро ка обо ре на краг на од ко шу ље. А из над тих рас коп ча них краг но ва 
ка ко од ка пу та, та ко и ко шу ље и пр слу ка, сто ји ње го во ли це уо кви ре но 
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ре до ви ма по лу ме се ча стих под ва ља ка за јед но са де бе лим вра том (исТо, 
120) (Под ву кла С.С.).

Не га тив ни Стан ко ви ће ви ју на ци ре дов но има ју под ва љак и де бео врат, 
што је сим бол њи хо ве уну тар ње по дво је но сти и по при сут но сти у књи зи 
мо же се из дво ји ти као то пос. У истом кон тек сту, по ре де ћи са дру гим Стан-
ко ви ће вим де ли ма, Влат ко вић пре по зна је и на гла ша ва пи шче ву ве шти ну 
„да да исто вре ме но и фи зич ки и пси хич ки пор трет“, од но сно да „упра во 
фи зич ким ка рак те ри сти ка ма на сли ка пси хич ке од ли ке“ (исТо 36). Исто-
вре ме но, пи сац се че сто слу жи кон тра сти ма, са функ ци јом да на гла си со ци-
јал ни јаз. Као што смо уо чи ли да и у при ка зи ва њу про сто ра иза цен тра увек 
до ла зи опис пе ри фе ри је, та ко и у при ка зи ва њу ста нов ни ка ре дов но по сле 
опи са бо гат ства до ла зи сли ка бе де, од но сно по сле бо га тих као њи хо ви опо-
зи ти ја вља ју се си ро ма шни.

Уо ча ва ју ћи со ци јал ну не прав ду пи сац ће се гор ко и ре зиг ни ра но за пи тати:

Шта, на пр., го ни јед но га на ше га бив ше га ми ни стра, ко ји сво јим 
ве чи тим дон жу ан ским, не го ва ним и ки цо шким ли цем, пр ви је за зем-
би лом на пи ја ци, пр ви об и гра све те зге, све про дав ни це. Ако чу је да 
оп шти на про да је жи ви ну, су ва ме са, си ра, ма да је у ста њу да ку пи на 
дру гом ме сту, он пр ви се угу ра у про дав ни цу и поч не да пр о би ра што 
је нај бо ље и нај леп ше, и до пу шта да му се она ко уго јен врат још ви ше 
мо дри и цр ве ни од про те ста оста ло га све та ко ји че ка на ред? (исТо 173) 
(Под ву кла С.С.). 

Де бео је врат и го спо ди ну Та си, „ју на ку на ших да на“, ко ји је „као и сви 
‘па мет ни и вред ни љу ди’“ (исТо, 195) из бе гао ал бан ску гол го ту и ин тер на-
ци ју у ло го ре и у но фо вор ми ра ним оку па ци о ним усло ви ма отво рио рад њу: 

На сла ња ју ћи свој де бе ли врат, ко ји му је увек оши шан и обри јан 
по нај но ви јој мо ди, на краг ну сво га но во га ка пу та, јед на ко об ли зу је 
сво је вла жне, ру ме не, ви ше жен ске усне, по кри ве не тан ким цр ним брчи-
ћи ма. Иде као не ка да пра во, срећ но и за до вољ но“ (исТо, 182) (Под ву кла 
С. С.). 

За раз ли ку од не по сред них уче сни ка у ра ту, ме ђу ко ји ма је и пи сац, и 
ко ји но се „тра го ве пре тр пе лих рат них не сре ћа“ (исТо 181), на че лу го спо ди-
на Та се не ма ни јед не бо ре. Ин те ре сант но је уо чи ти да осим де бе лог вра та 
ко ји сим бо ли зу је уну тра шњу по дво је ност, Стан ко ви ће ви не га тив ни му шки 
ли ко ви че сто има ју и не ке ти пич но жен ске цр те: Та си не су усне „ви ше жен-
ске“, Си ма Са вић је ка ри ка ту ра, об ли ко ван као ју нак, али са „жен ским прси-
ма“. Опи су ју ћи ње го во „ју на штво“ Стан ко вић га исто вре ме но и па ро ди ра: 
„И по бе до но сно, да за пла ши и уве ри оно га ка ко је уза луд са њим бо ри ти 
се, раз др љи сво ја гој на, жен ска пр са и по че за су ки ва ти ру ка ве и рас ко ра чу-
ју ћи но га ма“ (исТо 202). 
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Стан ко ви ће ва кри ти ка ни је усме ре на са мо на по ли ти ча ре и тр гов це, 
ла жне па три о те, већ и на ла жне ин те лек ту ал це. Мла ди на уч ник „сво јим 
об лим ли цем, здра вим и раз ви је ним ви ли ца ма са до брим уго је ним под ваљ
ком“ (исТо 207) (Под ву кла С. С.) не од сту па сво јим из гле дом од дру гих Стан-
ко ви ће вих „за бу ша на та“. Као сво је вр сна ка ри ка ту ра об ли ко ван је и лик 
по ли ти ча ра: 

На гла ви је увек имао ме ки цр ни ше шир са ве ли ким обо дом на 
сво јем до ста уском че лу. До ња ви ли ца му је би ла увек сти сну та, те је 
из гле дао као да ве чи то шкри пи зу би ма, стал но пре те ћи и гр ме ћи про тив 
сво јих по ли тичких про тив ни ка (...) Ишао је ис ту ре них пр си ју, сло бод но, 
др ско и иза зи вач ки. Ко рак и ход био му је си тан, брз, али у по кре ти ма 
ње го вих ку ко ва би ло је не што ме ко, жен ско (Исто, 211) (Под ву кла С. С.). 

Жен ско свој ство из ра же но је и у пор тре ти са њу ли ка офи ци ра ко ји се 
по ре ди са лут ком: „Ма ли, цр ни бр чи ћи мно го под бри ја ни па тек му се са мо 
око но са цр не, и ње го ва та ко ђе цр на, не го ва на као на ко ло мо ва на ко са ис под 
окру глог, слам ног ше ши ри ћа то ли ко му ле по сто је да про сто ли чи на лут ку“ 
(исТо 217).

Гар де ро ба Стан ко ви ће вих не га тив них ју на ка је го то во увек у скла ду 
са со ци јал ним ста ту сом, ре дов но та ква да ис ти че пре и мућ ство и бо гат ство 
оно га ко је но си: 

Иде увек у оде лу ко је вре ди ви ше од хи ља ду кру на, са злат ним 
пр сте њем на ру ци и злат ним лан ци ма на тр бу ху. Са да не иде она ко сит но, 
бр зо, већ ма ло си гур ни јим ко ра ком, гле да ју ћи по бе до но сно за до вољ ним 
очи ма и угод но на сла ња ју ћи свој уго јен цр вен врат о ис пе гла ну краг ну 
(исТо 213) (Под ву кла С.С.).

Осим што на гла ша ва и кри ти ку је ини ци ја ци ју по ли ти ча ра ко ја по при ма 
обри се сме шно г7, ре че ни ца ука зу је и на со ци јал ни кон траст, на ро чи то ако 
се упо ре ди са опи сом оде ће умет ни ка и чи нов ни ка ко ју Стан ко вић да је у 
Успо ме на ма: „На сви ма оде ла, по ред сва ки да шњег до те ри ва ња и пе гла ња, 
ипак сва до тра ја ла, из ло мље на. Ка пут јед не бо је, пр слук од дру гог што фа, 
а пан та ло не од тре ћег“ (исТо 14) или још на гла ше ни је у ви зу ел ном из гле ду 
ста нов ни ка пе ри фе ри је – „но вог на се ља“, чи ји ста ро се де лац „упр љан од ста-
ле жа и ђу бре та“ (исТо 166) ску пља ђу бре ко је са цен тра сти же на пе ри фе рију.

И док су се по ли ти ча ри, тр гов ци и ка фе џи је по кон ди ри ли8 и по ста ли 
но ва ели та, „бив ши чи нов ни ци“ (исТо 114), су ви шни љу ди ко ји ма при па да 
и пи сац до жи ве ли су обр нут про цес, про цес мар ги на ли за ци је: 

7 И са ми на дим ци Стан ко ви ће вих ли ко ва има ју ка ри ка ту рал не при ме се: Ђу ра с Ума, 
Ју нак из Ли ке...

8 „И за то са да ови, ‘на ши’, да ви ди те ка ко се они по го спо ди ше и по го ро ди ше!“ (сТан-
ковић 1987: 141).
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Је ди но ми: бив ши умет ни ци, глум ци и чи нов ни ци, не мо гу ћи да за-
др жа ва мо оне на ше не ка да шње стал не сто ло ве због сла бог ‘це ха’ ко ји 
тро ши мо, гу ра мо се око фу ру не а нај ви ше сто је ћи ис пи ја мо скла ња ју ћи 
се услу жно ка фе џи ји да му ни смо на смет њи и до са ди (исТо 106) (Под-
ву кла С. С.).

Ан та го ни зам из ме ђу оних ко ји вла да ју и оних ко ји су им пот чи ње ни, 
иш чи та ва се и у пре ра спо де ли по мо ћи ко ја у оку пи ра ни Бе о град сти же из 
Же не ве, те у про да ји на мир ни ца у рад ња ма и на пи ја ца ма. По вла шће на ели-
та ко ја је из бе гла рат су пер и ор на је у од но су на ве ћин ско гра ђан ство и као 
та ква из ра зи то грам зи ва и не ху ма на. За бу шан ти не са мо да „по мо ћу сво јих 
тет ки, уј ни, стри на и оста лих ми ни стар ских ро ђа ка“ (исТо 187) бе же из 
зе мље, уз по моћ ла жних ле кар ских уве ре ња из бе га ва ју рат, не го и у пре ра спо-
де ли по мо ћи за у зи ма ју пр ве ре до ве „као пси под ви ја ју ћи реп шу ња ју се (...) 
бо га та ши“ (исТо 31), би ра ју ћи за се бе нај бо ље „док су ста ре рад ни це, ко је 
су по два-три да на чи сти ле ули це, је два ску пи ле ма ло но ва ца да до ђу до 
ме са, мо ра ле би ти оте ри ва не“ (исТо). Јед на ко се борe и за по моћ из Же не ве:

Сит но, обич но чи нов ни штво ни ка кве по мо ћи, док ви ђе ни ји, ви ши 
чи нов ни ци, бив ши ми ни стри, на чел ни ци, ко ји ма је и ина че би ло до бро 
јер су од оних имућ них мо гли би ти оби ла то по ма га ни, јед на ко су до би-
ва ли и сва ки час пи сма и оглас ка ко ће убу ду ће ре дов но до би ва ти (Стан-
ко вић 1987: 49). 

Стан ко вић не из у зи ма ни онај слој дру штва ко ји је ин те лек ту ал но про-
фи ти рао, да ју ћи ти ме па ра диг му дру штве но-ин те лек ту ал ног успо на, де ли-
мич но ак ту ел ну и у са вре ме ном дру штву: 

Је ди на је би ла са мо на ша срећ на зе мља у Евро пи у ко јој је свр ше ни 
ђак Ве ли ке Шко ле не сре ћан чо век ако, по сле две три го ди не, не по ста не 
ми ни стар или на род ни по сла ник; ако мла ди су плент а са не ко ли ко ра-
до ва ли те рар них и на у че нич ких не бу де иза бран за Ака де ми ју На у ка; 
ако мла ди док тор еко но ми је и фи нан си ја ко ји је свр шио за го ди ну и две 
да на не ки док то рат на стра ни, не по ста не код нас од мах ди рек тор ка квог 
ве ли ког нов ча ног за во да или ин спек тор ми ни стар ста ва (исТо 189).

4. кРиТикадРуШТва. При ка зи ва ње нај ра зли чи ти јих ти по ва не га тив них 
ли ко ва, од ин те лек ту а ла ца, тр го ва ца, до по ли ти ча ра, ма хом рат них про фи-
те ра, не мо рал них и ла жних па три о та и њи ма су че ље них бив ших умет ни ка, 
чи нов ни ка, су ви шних љу ди на мар ги ни дру штва, Стан ко вић је дао јед ну 
из у зет но ком плек сну, до ку мен тар но и со ци о ло шки вред ну сли ку бео град-
ског дру штва за вре ме оку па ци је. Фор ми ра ју ћи ан та го ни зме со ци јал ног и 
етич ког ка рак те ра Стан ко вић је и у свом „по ку ша ју ау то би о гра фи је“ ис по-
љио „дар за па жа ња и со ци о ло шког са гле да ва ња из ве сних по ја ва“ и исто-
вре ме но дао „пре сек дру штве но-исто риј ских зби ва ња за вре ме оку па ци је“ 
(влаТковић 1980: 31–32). Тај Стан ко ви ћев пре сек но си те рет те шке гор чи не 
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и раз о ча ра но сти, ко ји у знат ној ме ри ути че на стил и из ра жај ност ње го вог 
је зи ка. За па жа ње је го то во увек лич но ин то ни ра но, ка ко у Успо ме на ма и 
Бе ле шка ма, та ко и у но вин ским фељ то ни ма и ми кро при ча ма где пи сац са-
мо при вид но ус по ста вља дис тан цу објек тив ног при по ве да ча. Јер, чак и кад 
је при вид но од су тан, Стан ко ви ћева су бјек тив ност и лич на пер спек ти ва 
до ми ни ра ју у тек сту, што иде у при лог од ре ђе њу књи ге као ау то би о граф ске. 
Сто га упра во ау то би о граф ски ка рак тер омо гу ћа ва да се сви тек сто ви ту ма-
че као ши ра на ра тив на це ли на, уз низ дру гих еле ме на та ко је смо ис ти ца ли. 
Бит но свој ство је да се кроз го то во све жан ров ски раз ли чи те тек сто ве мани-
фе сту је ја сна кри ти ка дру штва Бо ре Стан ко ви ћа ко ја је обе ле же на сна жним 
со ци јал ним бун том ин те лек ту ал ца. Те осо бе но сти Стан ко ви ће вој ау то био-
гра фи ји да ју ан га жо ван тон у че му је, по ред до ку мен тар но сти, нај ве ћа вред-
ност књи ге Под оку па ци јом. Сто га, по сма тра но са аспек та по е ти ке Бо ре 
Стан ко ви ћа, иа ко стил ски си ро ма шни ја, ма хом иде о ло шки и ван ли те рар но 
иг но ри са на од стра не пр вих ко ји су кри ти ци при сту пи ли, књи га Под оку
па ци јом у пот пу но сти за вре ђу је да бу де чи та на и ту ма че на ви ше не го што 
је то до са да за бе ле же но. 
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